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Rozwiazanie zadania F 368. Przesz
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moc, jaka wydziela sie na rdzeniu

P o w??, Zwickszajac czterokrotnie
czgstotliwodé mamy, ze wzgledu na
prady wirowe, ofmiokrotnie wicksze
straty .

Prenumerata ,,Delty”
7a oKkres:

|1|

i,

“"‘“h::: 'lt. “ t
iy, l‘lglg:umuﬂ

l|;IIII 'i ,ﬁj" Jir"hx
( ﬂtgw

|Ium|il|

»

Patrz w niebo

Wiekszodé meteoréw rozblyskujacych na nocnym niebie zostawia za soba, §lad wladciwie
idealnie prostoliniowy. W zasadzie mozna by przypuszczaé, e skoro taka bryltka leci

w polu grawitacyjnym Ziemi, to musi poruszaé sie po torze zakrzywionym. Jednak

jej predkos¢ wzgledem Ziemi (dziesiatki kilometréw na sekunde) i krétki czas trwania
zjawiska (najwyzej sekundy) wykluczaja mozliwodé zauwazenia grawitacyjnego

zakrzywienia toru. A jednak niekiedy $lad meteoru bywa wyraznie wygiety i nie jest

to zludzeniem, gdyz takie dlady zostaly sfotografowane.

Na podstawie dawnych kronik okazalo sie, Ze doniesienia o wygietych éladach
meteorowych siegaja zaledwie polowy XVII w., choé o samych meteorach sa zapisy
nawet w starozytnych kronikach chiriskich i japofiskich. Nie wiadomo obecnie, dlaczego
tak jest. Z kolei praykladowo miedzy rokiem 1848 a 1881 widziano 133 meteory,

z ktérych 60% mialo élady wygiete, a 40% faliste. Ocenia sie, Ze razem stanowia one
co najmniej 1/200 wszystkich zjawisk meteorowych.

Co wigc moze powodowad znaczace wygiecie toru ciala meteorowego? Waszystko
wskazuje na to, Ze przyczyna, jest efekt Magnusa (Heinrich G. Magnus — XIX-wieczny
fizyk niemiecki). Polega on na tym, fe wirujace cialo lecac przez atmosfere zgeszcza
przed soba, powietrze i odrzuca je w bok w kierunku rotacji. W rezultacie pojawia sie
sila odchylajaca tor ciala od toru, jaki opisaloby nie wirujac. Efekt ten jest doskonale
znany artylerzystom oraz pitkarzom j tenisistom i ich kibicom — bardzo czesto widzimy,
ze podkrecona pitka wyraZnie skreca w powietrzu.

To by thumaczylo regularne wygiecie §ladéw — a co z sinusoidalnymi?
Najprawdopodobniej $lady widoczne jako sinusoidalne 83 w istocie liniami érubowymi
powstalymi, gdy asymetryczne cialo meteorowe wiruje i zarazem wykonuje precesje.
Takie srubowe tory pilek tez podobno widuje sie na boiskach. Zjawisko wydaje sie
tak naturalne, ze wrecz mozna si¢ zastanawiaé, dlaczego tak malo meteoréw zostawia
krzywoliniowe §lady. Ogromnej wartodci bytyby jednoczesne obserwacje wygietego
$ladu z dwéch punktéw cbserwacyjnych. Dostaloby sie w efekcie stereoskopowy obraz
fragmentu toru ciala meteorowego. Jak dotad, takich obserwacji nie ma.
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